

# 龙腾虎跃 推进中国式现代化和世界和平发展

## ——习近平总书记在2024年春节团拜会上的讲话引发港澳同胞、海外中华儿女强烈共鸣

# 外国领导人和国际组织负责人祝贺龙年新春

新华社北京2月9日电 近日,许多国家领导人和国际组织负责人纷纷致电或致函中共中央总书记、国家主席习近平,祝贺中国人民喜迎龙年新春。

印尼总统佐科代表印尼人民向习近平主席致以诚挚祝贺和良好祝愿,祝愿兄弟般的中国繁荣进步。相信两国关系将更加强劲,继续打造互利共赢的伙伴关系。

白俄罗斯总统卢卡申科祝愿友好的中国人民和平顺遂,表示中国为维护国际公平正义发挥日益重要作用。2024年是中华人民共和国成立75周年,白俄罗斯愿同中方增进互信,拓展务实合作,丰富人文交流。

阿塞拜疆总统阿利耶夫表示,古老的春节体现了中国对人与自然和谐共生的充分尊重。中国人民真诚、善良、热心的传统美德在历史悠久的民族精神中不断升华。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示,相信中国必将在通往繁荣强盛的康庄大道上取得辉煌成就。期待双方合作水平提升至高新高度,打造哈中关系下一个“黄金三十年”,为两国人民创造更加光明的未来。

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫表示,过去一年,中国成功践行习近平主席为中国人民谋福祉要求,相信随着习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议进一步推进,中国将在国际舞台上取得更加瞩目的成就。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙表示,祝愿友好的中国人民和平、安宁、进步、繁荣。很高兴看到中国在可持续发展道路上稳步前进,国际地位和影响不断提升。相信塔中合作将取得更多显著成果。

土库曼斯坦总统谢·别尔德穆哈梅多夫,民族领袖、人民委员会主席库·别尔德穆哈梅多夫向习近平主席和全体友好的中国人民致以最诚挚的祝贺,祝愿全体中国人民身体健康、幸福安康。深信土中合作将持续成功推进,造福两国人民。

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫表示,美好的春节洋溢着幸福与祥和气息,促进友谊、和谐与团结。相信在新的一年里,乌中关系将迈向更高水平,不断释放合作潜力。

叙利亚总统巴沙尔表示,联结叙中的古丝绸之路展现了中国灿烂文化和悠久历史底蕴。叙中友好交往史和两国人民共同秉持的价值观已成为双方牢固的纽带。愿共同开辟叙中合作广阔前景,造福两国人民。

沙特国王萨勒曼、王储兼首相穆罕默德、阿联酋总统穆罕默德和卡塔尔埃米尔塔米姆分别向习近平主席致以最诚挚的祝贺和最美好的祝愿,祝友好的中国不断发展、进步。

尼泊尔总统费舍尔向习近平主席致以龙年诚挚祝贺和良好祝愿,表示愿同中方一道努力,共同庆祝中建交60周年,推动落实两国各领域合作,造福两国人民。

塞内加尔总统萨勒祝愿中国人民幸福安康,表示塞中高质量友好关系持续推进。塞方将一如既往地坚定奉行一个中国原则。

赞比亚总统希奇莱马表示,祝愿中国国家昌盛、人民幸福。赞方愿同中方密切合作,共庆中建交60周年,巩固赞中全天候友谊,推动赞中全面战略合作伙伴关系取得更大发展。

加纳总统阿库福-阿多表示,希望新的一年为加中两国人民带来更多成功和繁荣,期待加强两国友好合作纽带,推动建设一个公正的世界。

中非总统图瓦德拉在总统府隆重举办中国农历新春招待会,表示在习近平主席英明领导下,中国式现代化取得新的伟大成就,为世界带来新机遇,为广大发展中国家带来新希望,为中非人民实现“中非梦”提供强大助力,中非愿同中方高质量共建命运共同体。

塞舌尔总统拉姆卡拉旺祝愿龙年为伟大的中国带来欢乐、繁荣和成功,表示中国取得前所未有的发展成就,塞方高度重视同中方的传统友谊,坚定不移奉行一个中国政策,支持中国和平统一,不断深化塞中友好。

塞尔维亚总统武契奇表示,祝愿友好的中国人民吉祥如意、幸福安康、诸事顺遂。塞中全面战略合作伙伴关系牢不可破,两国人民“铁杆友谊”深厚。相信龙年的中国将以力量、智慧和创新精神继续全面开拓进取,早日实现中国梦。

匈牙利总统诺瓦克表示,匈牙利将继续积极参与共建“一带一路”及中国—中东欧国家合作,推动欧中关系发展,相信匈中全面战略合作伙伴关系将继续蓬勃发展。

克罗地亚总统米拉诺维奇表示,祝愿友好的中国人民身体健康、生活幸福,祝愿中国繁荣昌盛。相信双方将继续致力于深化两国关系,共同应对日益复杂的全球挑战。

保加利亚总统拉德夫祝愿中国人民龙年平安,吉祥如意。保方高度重视并将同中方一道,持续发展并深化保中战略合作伙伴关系。

塞浦路斯总统赫里斯托祖利季斯表示,祝愿友好的中国人民幸福安康、繁荣昌盛。塞中友谊根基牢固、历久弥坚,各领域合作蓬勃发展。塞方重申坚持一个中国政策,始终坚定支持欧中关系发展。

墨西哥总统洛佩斯专门录制视频祝福中国农历新年,向习近平主席致以诚挚问候和衷心祝福,祝愿兄弟般的中国人民龙年享有繁荣、健康、和平和幸福。

斯里兰卡总理古纳瓦德纳表示,过去一年,中国战胜各种风险挑战,取得巨大成就,社会安宁祥和,人民生活富足,国际影响力不断提升。斯方坚信斯中友好关系将继续深化发展,为两国人民带来更多福祉。

所罗门群岛总理索加瓦雷表示,习近平主席的远见卓识和非凡领导不仅使中国人民受益,也为当前动荡不安的世界注入信心和希望,指明前进方向。所方积极参与构建人类命运共同体,将继续恪守一个中国原则。

联合国秘书长古特雷斯发布春节视频致辞,祝贺中国农历新年首次登上联合国节日日历,表示龙象征着活力、智慧、守护、吉运,正是人类应对全球挑战所需要的特质。感谢中国和中国人民对联合国、多边主义和全球进步的坚定支持,愿同中方携手实现可持续、公正与和平的未来。

## 起舞,中国龙!

(上接第1版)我们舞动的中国龙,乘时变化,识变、应变、求变,在我们的创造中不断生成。

春回大地,龙舞神州。与一般图腾不同,中国龙是多种动物集合的想象体,突出反映了中华民族和合思想与中华文明的大一统传统。龙的形象有不同地域民族特色,更有内在统一性,代表着华夏儿女对中华民族共同体的深刻认同。

中国龙舞动着,千年如同刚过的昨日。在这片古老而常新的大地上,我们共同生活、共同创造、共同奋斗,书写共御外侮的壮丽史诗,编织民族复兴的中国梦。

见龙在田,甲辰迎春。这是四海同春,一起欢乐的节日;这是庆祝国运、颂扬团结的节日。起舞吧,中国龙。

新华社记者 王立彬  
(新华社北京2月9日电)

新华时评

目标,“龙不仅仅是一种文化符号,更体现了中华民族的自信、自豪和自强不息。新的一年我们将以更坚定的信心和更积极的姿态,传承中国文化、讲述中国故事、展示中国形象。”

### 携手共赢 促进世界和平发展

港区全国人大代表、香港特区立法会议员陈勇表示,长期以来,香港为祖国创造经济长期平稳快速发展的奇迹作出了不可替代的贡献。香港地位特殊,既是中国内地与世界联系的桥梁纽带,也是世界进入中国的窗口和门户。通过吸纳更多国际人才和资金,相信未来香港的作用会更加重大。

由中国能建葛洲坝集团投资建设的苏吉吉纳里水电站是中巴经济走廊优先实施的重点项目之一,预计2024年项目投产后,每年可为巴基斯坦提供32亿千瓦时清洁电能。聆听习近平总书记的讲话后,中国能建葛洲坝集团巴基斯坦分公司总经理洪娜说,2024年,公司将以龙马精神拼搏奉献,为高质量共建“一带一路”作贡献,与巴基斯坦同事分享中国式现代化建设的经验。

柬埔寨皇家科学院孔子学院中方院长王丰对习近平总书记讲话中关于中国式现代化的论述印象深刻。他表示,中国式现代化将对全球经济和地缘政治产生直接积极影响,将不断促进多边主义和全球化,有助于世界携手建设一个消除贫困、冲突和霸权的未来。

雅万高铁开通运营逾百日,截至1月24日,累计发送旅客145万人次,单日上线率最高达99.6%,客流持续保持高位态势。雅万高铁运营联合团队专家郭睿涛说:“2023年是中国提出共建‘一带一路’倡议10周年,这一倡议令印尼受益匪浅,帮助印尼成功实现交通现代化的目标。作为中国和印尼铁路系统的联系纽带,我见证了‘一带一路’在印尼落地生根,以及给印尼民众生活带来巨大变化。”

“习近平总书记的讲话让我感受到中国推动构建人类命运共同体的责任担当。”多次带队参加进博会的泰国华人青年商会会长李嘉淳说,“过去一年,中国成功举办第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛、第六届中国国际进口博览会,世人见证了一个开放包容自信的中国,中国不断传递出与世界共享发展机遇的重要信息。”

新华社记者  
(新华社北京2月9日电)

“扎实推进中国特色大国外交”,习近平总书记在讲话中的论述让中国港湾工程有限责任公司副总艾沃港提升改造项目经理周君栋深感振奋,“我们海外项目建设者在远离祖国的国度奋斗、坚守,要不断为祖国繁荣富强和对外友好合作贡献力量”。

新加坡国立大学东亚研究所副所长陈刚表示,过去一年,中国在政治、经济、社会文化和外交领域取得巨大成就。中国战胜多重困难挑战,坚持新发展理念,推进中国式现代化建设,所取得的成就再次表明中国道路的成功。

### 拼搏奉献 书写中国式现代化建设新篇章

澳区全国人大代表、澳门街坊会联合总会会长吴小丽认为,习近平总书记的讲话鼓舞人心、催人奋进,希望新的一年,在中央鼎力支持和鼓舞下,澳门积极加快经济复苏,促进经济多元化发展,持续改善民生,街坊总会亦会一如既往地配合特区政府工作,希望全民齐心协力,打开澳门发展新局面,共同谱写中国式现代化建设新篇章。

“为中国式现代化发展和民族复兴贡献力量是我们海外中国留学生的使命担当。”全法中国学者学生联合会主席张乙江说,“海外中国留学生要植根爱国报国光荣传统,将个人的人生梦与中国梦结合,不畏困难、勇于探索、勇于创新,为推动中外合作交流贡献力量。”

“虽相隔万里,依然深感温暖和鼓舞。”中国铁建国际集团沙特分公司二百多名坚守在海外一线的中方员工通过网络观看了习近平总书记的讲话,感触很深。中国铁建国际集团曾承建2022年卡塔尔多哈世界杯体育场项目,这一建筑也登上了卡塔尔面额10里亚尔纸币。沙特分公司总经理王雷说:“新的一年,我们将以龙马精神接续奋斗,开拓创新、拼搏奉献,推进‘一带一路’倡议与沙特‘2030愿景’深度融合,书写企业海外发展新篇章。”

“习近平总书记的讲话给我们指明了前进的方向。”第33期中国援桑给巴尔医疗队队长蒋国庆说。龙是中华民族图腾,象征着自强不息、奋斗进取的精神血脉。“新的一年,我们将继续携手坦桑尼亚等友好国家,共同应对全球公共卫生挑战,共同迎接更加美好的未来!”

身处中文推广和中外文化交流第一线,塞内加尔达喀尔大学孔子学院中方院长崔杰为甲辰龙年立下新的



2月9日,农历除夕,正在太空出差的神舟十七号航天员乘组从我们的“太空之家”中国空间站送来龙年新春的祝福。

新华社发

## 龙年大吉! 来自中国“太空家园”的新春祝福

2月9日,农历大年除夕,神州大地张灯结彩辞旧岁迎新之际,正在太空出差的神舟十七号航天员乘组专门录制视频,在中国空间站给大家拜年。

视频中,指令长汤洪波说:“我们在太空的这个年过得充实、幸福,请祖国和人民放心!”

首次实现飞天梦想的唐胜杰说:“人在天上宫阙,心系祖国人,第一次在太空过大年,是一次难得的人生体验。”

属龙的江新林说:“祝福伟大祖国龙腾虎跃、繁荣昌盛,祝福全国各族人民龙年大吉、顺遂安康!”

3个多月前,他们乘坐神舟十七号载人飞船出征太空,是我国首次由第二批航天员带领第三批航天员执行任务的全新组合,也是空间站建造任务启动以来平均年龄最小的航天员乘组。

此时的中国空间站组合体,正高速运行在距离地球约400公里高的深邃苍穹。

作为我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段后首个在太空过大年的航天员乘组,3名航天员特意穿上了新年喜庆的“祥云服”,把中国人自己的“太空家园”装扮得年味十足——贴上了春联,挂起了灯笼、福字,系上了红色的中国结。

这些,都是地面科研人员为他们在天上过大年而精心准备,由天舟七号货运飞船送上去的。

1月17日晚,天舟七号货运飞船从海南文昌的大海边直冲霄汉,给他们送来了“新年太空大礼包”,其中包括龙年春节年货、新鲜果蔬大礼包等。

对中国人来说,除夕自然少不了年夜饭,即便是身处太空。据了解,今年中国“天宫”里的年夜饭,除了象征团团圆圆的饺子外,还有桂花芝士年糕、八宝饭,以及有“十全十美”寓意的十大菜肴。

除此之外,他们还可以与家人朋友打电话、看春晚等。

此刻的中国航天员科研训练中心航天员支持中心大厅内,各岗位人员正密切关注着屏幕上的参数,并在工作日志上认真记录着每一个微小的变化,守护着中国空间站组合体和神舟十七号航天员乘组的安全。

总体岗位人员仲伟巍说:“即使是在万家团圆的时刻,我们也要尽百分之百的努力,稳妥实施空间站运行管理,保障航天员在轨健康生活和高效工作。”

仲伟巍还告诉记者,春节期间,3名航天员的各项训练和工作也有序进行,为不久之后的太空出舱任务和大量的科学实验任务进行充分准备。

截至目前,天和舱在轨运行超千天,神舟十七号乘组太空出差时间已过半。

李国利 胡喆 占康 (新华社北京2月9日电)

## 加快构建废弃物循环利用体系

国务院办公厅印发《关于加快构建废弃物循环利用体系的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》强调,加快构建废弃物循环利用体系,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,全面贯彻习近平生态文明思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持系统谋划、协同推进,分类施策、精准发力,创新驱动、提质增效,政府引导、市场主导的原则,遵循减量化、再利用、资源化的循环经济理念,以提高资源利用效率为目标,以废弃物精细管理、有效回收、高效利用为路径,覆盖生产生活各领域,发展资源循环利用产业,健全激励约束机制,加快构建覆盖全面、运转高效、规范有序的废弃物循环利用体系,为高质量发展厚植绿色低碳根基,助力全面建设社会主义现代化美丽中国。

《意见》提出,到2025年,初步建成覆盖各领域、各环节的废弃物循环利用体系。尾矿、粉煤灰、煤矸石、冶炼渣、工业副产石膏、建筑垃圾、秸秆等大宗固体废物年利用量达到40亿吨,新增大宗固体废物综合利用率达到60%。废钢铁、废铜、废铝、废铅、废锌、废纸、废塑料、废橡胶、废玻璃等主要再生资源年利用量达到4.5亿吨。资源循环利用产业年产值达到5万亿元。到2030年,建成覆盖全面、运转高效、规范有序的废弃物循环利用体系,废弃物循环利用水平总体居于世界前列。

《意见》明确5方面政策举措。一是推进废弃物精细管理和有效回收。二是提高废弃物资源化和再利用水平。三是加强重点废弃物循环利用。四是培育壮大资源循环利用产业。五是完善政策机制。

《意见》要求各地区各有关部门加强组织领导,完善工作机制,细化目标任务,确保各项政策举措、重点任务落地见效;抓好宣传引导,大力宣传废弃物循环利用的重要意义、相关政策措施,营造良好社会氛围;强化国际合作,积极参与国际循环经济领域议题设置,深化多双边合作。



2月9日,陆军某旅三角山边防连官兵在哨所站岗执勤。新春佳节,当人们奔赴家乡、与亲人团圆之时,却有这样一群人坚守岗位、铆在战位,为祖国守护壮美河山,为人民守护安宁幸福。从塞外到江南,从高原到海岛,他们用坚守与奉献,守护着我们的万家团圆。

新华社发 (张少为 摄)